

## 第十三课 自由與顧念別人

### 第一时段 (Welcome)：欢迎你来(10 分钟)

目的：以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。

### 第二时段 (Worship)：敬拜赞美(10 分钟)

目的：以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面。

### 第三时段 (Word)：话语分享(45 分钟)

讨论问题 (破冰问题)：基督徒可以打麻将吗？

经文主题：从吃祭偶像之物到基督徒面对每天生活中的课题应有的伦理准则：唯有爱心能造就人。

经文：哥林多前书 8:1-13

背诵经文：林前 8:6

「然而我们只有一位神、就是父万物都本于他、我们也归于他、并有一位主、就是耶稣基督、万物都是借着祂有的、我们也是借着祂有的」

本课目的：

帮助组员归纳出使我们活出合神心意的伦理原则。

事情做或不做的抉择考量原则：

- 1) 是否符合真理的教导。
- 2) 是否符合爱人的原则、求别人的益处。

结构：展现经文的结构、层次。反映本段经文中的层次、思想脉络。

- 1) 知识是有限的，唯有爱能造就人 (8：1-3)
- 2) 基要的真理：只有一位神 (8:4-6)
- 3) 行为的原则：守住爱心造就人，永不叫人因我跌倒 (8：7-13)

背景资料：

1) 上文下理：哥林多前书 1-7 章，都是论到教会里面的信徒相互关系的问题。从第八章起就论到教会和外面社会的接触，交际时所发生的问题。第八至第十章，其实是一个单

元，是有关吃祭偶像的食物。第九章是一段插入的话。在这段的话里，使徒把自己当作八章十三节关于爱原则的榜样摆在哥林多信徒面前，教导他们建造别人，不绊跌别人。

2) 哥林多当地的居民在节期或平常向庙里的偶像献祭时，所献的祭肉有一部份会在坛上烧了，有一部份由祭司拥有，另一部份归献祭的家庭。当时献祭的家庭或者将祭物留下自己吃，或者借机请客，也可能将剩下的祭肉卖给市场的商人出售。因此教会信徒面对几个难题：参加偶像的筵席，可不可以？如果不去伤了友谊或与人疏远，去了会不会算是拜偶像呢？会不会因此沾了邪呢？吃那从店铺买回来、但是来源可疑的肉，可不可以？如果因此而不慎吃了祭过的肉，有没有犯罪呢？

**观察与解释**（如時間不夠，可先分享有\* 的題目）

### **(1) 知识是有限的，唯有爱能造就人（8：1-3）**

8：1 论到祭偶像之物、我们晓得我们都有知识. 但知识是叫人自高自大、唯有爱心能造就人。2 若有人以为自己知道什么、按他所当知道的、他仍是不知道.3 若有人爱神、这人乃是神所知道的。

经文内容概述：

保罗提醒人的知识是有限的，在全知的神面前等于无有。一个不从爱心的角度来作考量的人，知识只会使他因为拥有知识而自高自大。如果只知道知识的一面，却不知道爱心的那一面，那只是知道一半，没有真的知道。因为爱心是我們得著正確知識的結果。唯有爱心能造就人。（参考林前 13：2; 腓 1：9）

爱神的人，为爱祂的缘故所作的一切事，神都纪念。专心爱神而被神知比拥有知识而被人知更为紧要。

关键字词：

「我们都有知识」：哥林多教会的信徒自认有祭偶像之物本质的知识。（参考 1：5）

**\* 分享讨论 1：** 你如何理解「知识使人自高自大，唯有爱心能造就人？」

答案提示：

本来真知识是不会叫人自高自大，是叫人敬畏耶和华的，因为“敬畏耶和華是知識的開端”（箴 1：7）。但是如果沒有愛心，知識有時會叫人自高，自以為是，自以為明白就輕看那些還不明白的人。甚至會排斥他們，故不能幫助人。另一方面，人的知識有限，有許多應知的却未知，故此也不能幫助人。知識常常帶來論斷批評，愛是體恤，是要建立人，帶來包容赦免，故能幫助人。所以保羅特別強調：「唯有愛心能夠造就人。」這是非常重要的平衡。。

**分享讨论 2：**「知识使人自高自大，惟有爱心能造就人」如何应用在日常生活行事为人上？

自由分享。

**(2) 基要的真理：只有一位神 (8:4-6)**

8：4 论到喫祭偶像之物、我们知道偶像在世上算不得甚么. 也知道神只有一位、再没有别的神。5 虽有称为神的、或在天、或在地. 就如那许多的神、许多的主. 6 然而我们只有一位神、就是父万物都本于他、我们也归于他. 并有一位主、就是耶稣基督、万物都是借着他有的、我们也是借着他有的。

【新译本】8:6 然而我们只有一位神，就是父；万物都是从他而来，我们也为了他而活。我们也只有一位主，就是耶稣基督；万物都是借着他而有的，我们也是借着他而有的。

**\* 分享讨论 3：**保罗对神，对偶像这问题的看法是什么？

答案提示：

保罗宣告天地宇宙中只有一位真神，就是我们所信的上帝。祂是万有的创造者，祂是父。圣父藉着圣子创造万有，祂是我们的主。保罗明确地把主耶稣包括在「只有一位神」里。

保罗承认一事实：有许多根本不存在的的神，被人们当作神明来供奉。在敬拜偶像的外邦世界里，他们制造了许多的神。偶像是代表这些外邦人的神，是属灵世界的邪灵，不可以视之为无物。(林前 10：19 我是怎么说呢. 岂是说祭偶像之物算得甚么呢。或说偶像算得甚么呢。20 我乃是说、外邦人所献的祭、是祭鬼、不是祭神. 我不愿意你们与鬼相交。)

**分享讨论 4.**你或你的亲友的生命中曾有过或有什么所谓的「禁忌」吗？为什么？你如何看待这些「禁忌」？

自由分享。

答案提示：

常有些人会说犯了忌、犯了邪。很多的人可能还是有一种传统宗教文化的包袱或惯性。这种传统宗教文化的底层逻辑其实就是「交换」。觉得一定要做什么才会得到保佑，或者做什么才可以改掉什么。基督徒不再受这捆绑。我们因信称义白白领受救恩，基督的宝血已经洁净我们。

**(3) 行为的原则：守住爱心造就人，永不叫人因我跌倒（8：7-13）**

8：7 但人不都有这等知识.有人到如今因拜惯了偶像、就以为所喫的是祭偶像之物.他们的良心既然软弱、也就污秽了。8 其实食物不能叫神看中我们.因为我们不喫也无损、喫也无益。9 只是你们要谨慎、恐怕你们这自由、竟成了那软弱人的绊脚石。10 若有人见你这有知识的、在偶像的庙里坐席、这人的良心、若是软弱、岂不放胆去喫那祭偶像之物么。11 因此、基督为他死的那软弱弟兄、也就因你的知识沉沦了。12 你们这样得罪弟兄们、伤了他们软弱的良心、就是得罪基督。13 所以食物若叫我弟兄跌倒、我就永远不喫肉、免得叫我弟兄跌倒了。

经文内容概述：

哥林多教会中有「刚强的信徒」认为百物都可吃，祭物就是食物。心中也毫无偶像，所以可能就毫无顾及地去吃。有「软弱的信徒」认为祭物就是祭偶像之物，吃了良心不安，就使得他们的良心带来了罪恶感。保罗提醒：虽然食物本身不影响我们和神的关系，但是刚强信徒的自由可能会变成软弱信徒的绊脚石。影响软弱信徒去作他的良心在现阶段不许可他去做的事，去作不是出于信心的事，保罗将这样的举动看做是会导致于罪的。

结论：保罗提醒一个人在考虑是否吃祭偶像之物时，要考虑的不是自己的得失好坏，而是他这样做会不会使兄弟姐妹因为这个行为而跌倒。

关键词词：

「跌倒」：绊倒，使人陷入陷阱，或导致人犯罪。

「沉沦」不是指失去救恩，永远灭亡；而是指软弱，属灵生命的成长受到障碍。

**分享讨论 5:** 基督为他死的「那软弱弟兄」是指谁？

答案提示：

「软弱的」人是在这类事上太过敏感的人；他们是过度守律法主义的、严格的基督徒，容易将一切有疑虑的事物给割舍掉，因为害怕它可能会伤害到他与神的关系。

我们的基督徒同伴和我们自己都是「基督为他死的那软弱弟兄」

**\*分享讨论 6：**關於吃祭過偶像的食物: 既然不吃无损，吃也无益，为什么会绊倒人？绊倒人有什么关系吗？

答案提示：

软弱的人本来甚么都不敢做的，但是看到别人去做了，在對真理了解不夠的状况下，不但去吃了，而且还会放胆的去做更多的事。人在这种疑惑下所造成的「放胆」反而使他跌倒甚至沉沦。绊倒了“基督为他死的那软弱弟兄”，不但是“得罪弟兄们”，更是“得罪基督”，这是非常严重的罪。

※ **应用分享**：从这一章圣经中，我们能否归纳出在生活中应该做什么和不应该做什么的原则吗？请举例讨论。

自由分享。

答案提示：

应用方面：个人和家庭生活，教会服事，职场见证...

绝对的事（真理）我们要以绝对的态度去持守。相对的事，我们不需要以绝对的态度来面对，但是个人里面也要能够有所持定，也不是说随便没关系。不需要在这一些事情上去纠结、甚至相对的立场，破坏了和睦。谨守在神的面前守住信心，在人的面前守住爱心。凡事都可行，但都要求别人的益处。凡事都可行，但都要荣耀神。

#### **第四时段 (Work):祷告服事(10 分钟)**

请小组长带领，为彼此需要祷告。目的:互相代祷、操练恩赐、彼此服事、传扬福音。

祷告内容：

为小组组员需要祷告；

为小组负责关怀的宣教士祷告；

为教会事工、其他弟兄姊妹们的需要祷告（详见 Bulletin）

为所求得神应允或其他事项感谢神……